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Lupp - lokal uppföljning av ungdomspolitiken
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Internationell projektledarut-
bildning genomförs i Skellefteå
I samarbete med Ungdomsstyrelsen genomförs en 
internationell projektledarutbildning (iPuss 1- internationell 
ProjektledarUtbildning Sverige Steg 1) 27-29 november 
2006. Utbildningen kommer att förläggas på Medlefors 
Folkhögskola. Syftet med dagarna är att introducera EU-
programmet Ungdom och Ungdomssamarbete i österled, ge 
grundläggande kunskaper i projektledning för internationella 
samarbeten samt utveckla deltagarnas kunskaper om 
interkulturellt lärande som metod. Efter utbildningen skall 
deltagarna kunna arrangera egna internationella projekt. 
Sista ansökningsdag är 26 oktober 2006.

Anmälningsblankett och mer information om deltagarprofil, 
kostnad m.m. hittar du på: www.ungdomsstyrelsen.se

SamhällsByggare NU –  
konferens i Stockholm 
Urkraft är initiativtagare och arrangör till den ”samhälls-
byggarkonferens” som genomförs 31 oktober till 1 
november 2006. Samhällsbyggare är man om man 
kämpar på samhällets ”goda sida” och vill förnya, 
utveckla och på allvar skapa en värdig framtid för alla. 
Konferensen genomförs i syfte att lyfta blicken och vidga 
perspektiven eftersom allas tankar, kompetens, lust, mod 
och kamp behövs nu! Föreläsare är bland annat Margot 
Wallström. 

Mer information om program, kostnad och anmälan 
(begränsat antal platser) hittar du på: www.urkraft.se 
eller www.samhällsbyggare.nu

Fritid på lika villkor
Kultur och fritid står i fokus för årets upplaga av 
Ungdomsstyrelsens Rikskonferens som går av stapeln 
i Stockholm 15-16 november 2006. Liksom tidigare år 
kommer utmärkelsen Årets Ungdomskommun 2006 
att tillkännages. Förutom kultur och fritid kommer de 
15 spännande seminarierna även handla om arbete, 
inflytande och internationellt utbyte. 

Anmäl dig omgående! 

Mer information om program, kostnad och anmälan hittar 
du på: www.ungdomsstyrelsen.se/2006

Kultur- och fritidsvane- 
undersökning 
Skellefteå Fritid har genomfört en Kultur- och 
fritidsvaneundersökning under våren 2006. 
Undersökningen genomförs inför varje ny 
mandatperiod och årets är den 6:e i ordningen. 
Den riktar sig till ett slumpmässigt urval av 
kommunmedborgare i åldern 10-69 år. Nu 
bearbetas resultaten för att kunna presenteras 
för bl.a. politikerna. Allteftersom kommer olika 
resultat att presenteras på kommunens hemsida 
www.skelleftea.se 

För mer information kontakta:  
sylvia.jonsson@skelleftea.se 

I förra numret av Nyhetsbrevet önskade jag er 
alla en trevlig, varm och solig sommar. Och så här 
efteråt kan vi ju konstatera att åtminstone två av 
önskningarna blev uppfyllda - det blev en varm och 
solig sommar. Förhoppningsvis var den trevlig också.

Men nu är arbetet igång igen och Utvecklingscenter 
har, tillsammans med andra, redan genomfört två 
endagskonferenser. En handlade om ungdomars 
värderingar och den andra om internationellt arbe-
te. Läs mer om det i detta nummer av Nyhetsbrevet. 

Fler utbildningstillfällen i form av konferenser ge-
nomförs i oktober bl.a. ”Fritidens betydelse för en 
region” och det traditionella ”Motivationseventet”.
Vill också passa på att påminna om Ungdomsstyrel-
sens Rikskonferens i november som har Kultur och 
Fritid som tema.

Förutom det som Utvecklingscenter inspirerar till så 
pågår det naturligtvis en massa annat bra arbete 
inom ungdoms- och fritidssektorn - på olika platser 
och på olika sätt - runt om i länet. Det känns tryggt 
eftersom en utveckling av ungdoms- och fritidssek-
torn är en viktig del av regionens totala tillväxt.

Med vänlig hälsning 

Elisabeth Nilsson 
Utvecklingscenter Ungdom & Fritid

Har du något att berätta som 

rör ungdoms och fritidssektorn? 
Hör av dig till: 
ungdomfritid@skelleftea.se



R E P O RTA G E

Internationellt arbete 
för ungdomar
I slutet av augusti genomförde Utvecklingscenter 
Ungdom & Fritid och A-net Youth Forum en 
inspirationsdag om internationellt arbete för 
ungdomsledare och ungdomar. Syftet med 
dagen var att inspirera till mer internationella 
kontakter med utgångspunkt i den kunskap 
som A-net samlat på sig under många år. A-net 
representerades av Tori Carlsson, Michael Norén 
och Sofie Engman.

 www.youthforum.nu

På A-nets hemsida kan du läsa 
mer om deras internationella 
verksamhet! 

Förutom tillvägagångssätt, riktlinjer och tanken bakom EU-
programmet Ungdom innehöll även dagen information och 
”bra att veta saker” om A-net och dess verksamhet. Dessutom 
informerades deltagarna om det nya EU-programmet Youth in 
Action som börjar gälla från 2007 och fram till 2013.

För att göra det hela greppbart för deltagarna målade Tori 
Carlsson och Michael Norén upp olika scenarion som väckte 
många frågor bland deltagarna. Frågorna besvarades sedan 
väldigt konkret genom att de delade med sig av personliga 
upplevelser - både positiva och negativa. Bland annat frågades 
det om drogpolicy bland ungdomar och ledare i samband med 
ett ungdomsutbyte. Enligt A-nets riktlinjer råder nolltolerans och 
ungdomar som ertappas med alkohol eller droger blir genast 
hemskickade och svartlistade. Detta gäller även ledare.

Det samtalades även mycket om nyttan med programmet. 
Det har visat sig att många ungdomar som fullföljer ett 
ungdomsutbyte själva blir ledare för andra ungdomar som 
åker iväg senare. När ungdomarna väljer att följa med som 
ungdomsledare följer, förutom ansvar, även en viss utbildning 
inom området.

- Man märker hur de växer som personer när de får åka iväg 
och göra en sån här sak. Responsen man får från ungdomarna 
gör att man vill fortsätta med den här typen av arbete, säger 
A-nets representanter övertygande. Man ger sig iväg på en 
upptäcktsfärd med ungdomarna och utbytet för med sig så 

mycket mer än själva resan. Som ett exempel kan sägas att andras 
bild av oss inte alltid är vår bild och det i sig är en bra erfarenhet.

Sofie Engman fick också tillfälle att delge sina erfarenheter 
och synpunkter utifrån sitt perspektiv som deltagare och som 
medföljande ungdomsledare.

Så här kan ett ungdomsutbyte gå till
A-net har gjort en modell där det är upp till deltagaren själv att 
bestämma om han/hon vill åka med eller inte. En intresseanmälan 
görs till A-net där ålder, namn och intressen skrivs in. Det avslöjas 
inte vilken destination, vilka andra som åker med eller vilket 
tema resan handlar om. Det får deltagaren veta när han/hon har 
bestämt sig för att åka. 

A-net menar att det blir en bra mix av deltagare och att de 
sökande inte blir påverkade av kompisar om de vill åka eller 
inte om man gör på det här sättet. De som åker iväg är också 
ansvariga för att berätta för andra om sina upplevelser när de 
kommer hem.

En resa pågår ungefär 8-10 dagar inklusive resdagar dock minst 6 
dagar på plats. Det är lite olika hur stora grupperna är som åker 
iväg med A-net. Det kan variera från 5-20 personer men 8-10 
är optimalt då två ledare då får åka med. Om det skulle hända 
någonting oförutsett så är det alltid bra att vara två ledare. Innan 
en resa genomförs sker i de flesta fall ett förberedande besök 
av ungdomsledaren för att se till att det mesta stämmer (enligt 
överenskommelsen) innan ungdomarna får resa iväg. 

A-net Youth Forum använder sig i de flesta fall av EU-programmet 
Ungdom för att kunna genomföra sina utbyten och sitt arbete 
med volontärer från andra länder.

Sammanfattningsvis var det en intensiv och konkret dag då 
mängder av praktisk erfarenhet av internationellt arbete med 
ungdomar förmedlades på ett inspirerande sätt.
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Lupp - lokal uppföljning av 
ungdomspolitiken
- hur gick det?
Fyra kommuner i Västerbotten genomförde under 
hösten 2005 en undersökning i syfte att kartlägga 
ungdomars levnadsvillkor i den egna kommunen. 
Enkäten, som finns för tre olika åldersgrupper, har 
utvecklats av Ungdomsstyrelsen för att stimulera 
utvecklingen av en kunskapsbaserad ungdomspolitik. 
I Västerbotten deltog Storuman (högstadiet och 
gymnasiet), Vilhelmina (högstadiet, gymnasiet och 19-
25 åringar), Norsjö (gymnasiet och 19-25 åringar) och 
Skellefteå (test i en åldersgrupp bland 19-25 åringar). 

Skellefteå:
Rapporten klar och den säger bl.a. att det finns mycket 
att vara nöjd med. Det stora flertalet mår bra, de 
är positiva till framtiden, de är trygga utomhus och 
de flesta tycker att det finns någonting att göra på 
fritiden.

Trots detta behövs det genomföras en del insatser 
inom olika områden om man vill ändra ungdomarnas 
upplevelse av makt och välfärd i sin egen kommun. Det 
är i första hand insatser som gäller arbete, studier och 
eget boende. Men också insatser som är förknippade 
med inflytande och delaktighet. Enligt projektplanen är 
tanken att en ny undersökning skall genomföras under 
hösten 2006. 

Läs mer på: www.skelleftea.se

Norsjö:
I Norsjö har de haft en kort muntlig redovisning till 
politikerna. Under hösten ska de återrapportera 
statistik till ungdomarna, antingen genom att lägga ut 
den på hemsidan eller att ordna en informationsträff. 

Vilhelmina: 
Rapporten är sammanställd och finns tillgänglig på 
kommunens hemsida. 

Läs mer på: www.vilhelmina.se

Storuman:
Storuman har med hjälp av Södra Lapplands 
Forskningsenhet sammanställt materialet och gjort en 
lättare analys. Materialet har spridits till politikerna i 
kommunen. Eleverna på skolorna kommer att få sin 
återkoppling nu under hösten. De vill gärna göra en 
fördjupad analys av materialet och söker därför pengar 
hos de olika nämnderna som har varit involverade. 

Läs mer på: www.storuman.se

Ett 60-tal personer lyssnade på Bernhard Lüthi när han föreläste 
om ungdomars värderingar i Skellefteå. Föreläsningen berörde 
bland annat vikten att förstå och hantera vad som är förändringar 
jämfört med tidigare och att utifrån det skapa strategier och 
aktion. Bernhard Lüthi menade att vad som skapar förändringar 
och vad som förändras i ungdomarnas värderingar är annorlunda 
än tidigare. Idag är ungdomar normbildare på ett helt annat sätt 
t.ex. är ny kunskap mer värdefull än vishet och det är en explosion 
i utbud av möjligheter. Ungdomar lever i ett möjlighetssamhälle 
med färre barriärer och byta livsstil kan vara ett sätt att söka 
sig till bästa möjlighetsplattform. Cosplayers är namnet på de 
ungdomar som tar med sig sin virituella identitet ut i den reella 
världen. Idag finns ett överflöd av information, prylar etc. och det 
mesta finns tillgängligt vid din fingertopp (genom mobiltelefonen 
eller datorn). Är du intresserad av att veta mer om ungdomars 
värderingar kan du läsa ”The MeWe generation - what business 
and politics must know about the next generation”. 

Mer info om bland annat boken finns på: www.kairosfuture.se

Vad är jag för 
livsstil idag?

N Y H E T E R

Den planerade konferensen kring fritid, upplevelser och turism 
genomförs i Skellefteå 17 oktober 2006. Som tidigare nämnts 
är syftet att lyfta fram forskningen inom området samt visa 
hur det kan komma regionens näringsliv till godo. Förutom 
forskare kommer ett antal företagare med fritid som näring 
att medverka under dagen. Landshövding Lorentz Andersson 
är invigningstalare. Målgruppen är kommunala och regionala 
aktörer inom fritid, upplevelse- och turismsektorn, näringsidkare 
inom området samt branschorganisationer. Inbjudan kommer att 
skickas ut under september månad.

Information om konferensen kommer löpande att finnas på 
www.utvecklingscenter.se

Fritidens betydelse 
för en region

Mer nyheter hittar du på

www.utvecklingscenter.se


